



**Филиал государственного бюджетного общеобразовательного учреждения
Самарской области средней общеобразовательной школы
«Образовательный центр»
имени 81 гвардейского мотострелкового полка п.г.т. Рошинский
муниципального района Волжский Самарской области
«Центр внешкольной работы»**

Фестиваль «Траектория творчества»

Конспект открытого занятия

Тема занятия: Литературная гостиная «О космосе»

педагог дополнительного образования

Лыков Николай Терентиевич

п.г.т. Стройкерамика

2024-2025 учебный год

Возраст детей: 5 класс

Цель: Углубление и расширение представлений учащихся о космосе, дальнейшее знакомство учащихся с историей развития космонавтики в нашей стране.

Задачи:

Образовательная: Познакомить с поэтическим творчеством литературного объединения «Вдохновение» на тему «Космос»

Развивающая: развитие навыков ораторского искусства и публичных выступлений, устной речи, побуждение интереса к изучению истории своей семьи, истории своего города, поселка, деревни,

Воспитательная: воспитание чувства патриотизма, любви и гордости к российской космонавтике, способствовать формированию гражданской позиции.

Ход занятия

Фрагмент фильма «Самарский край в стихах и прозе», о творчестве Николая Лыкова.

1. Лыков Н.Т. Вступительная часть.

Звучит музыка Сергея Чекалина «Дороги в космос» (Видеоклип)

В космической ракете,
С названием «Восток»,
Он первым на планете
Подняться к звёздам смог.
Поёт об этом песни
Весенняя капель:
Навеки будут вместе
Гагарин и апрель.

Владимир Степанов.

12 апреля в России отмечается День космонавтики, установленный указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 апреля 1962 года в честь первого в мире полета человека в космос, совершенного гражданином Советского Союза Юрием Гагариным на космическом корабле "Восток" 12 апреля 1961 года.

Пуском первого в мире космического пилотируемого корабля руководили Сергей Королев, Анатолий Кириллов, Леонид Воскресенский.

Корабль "Восток" с Юрием Гагариным на борту провел в околоземном космическом пространстве 108 минут, выполнив за это время один оборот вокруг планеты. Затем спускаемый аппарат корабля совершил посадку на территории СССР. На высоте нескольких километров от поверхности Земли космонавт катапультировался и приземлился на парашюте на пашню у берега Волги вблизи деревни Смеловка Терновского района Саратовской области.

В апреле 2011 года на специальном заседании Генеральной Ассамблеи ООН странами была принята резолюция, которая официально провозгласила 12 апреля Международным днём полета человека в космос. Соавторами данной резолюции стали более чем 60 государств мира. Таким образом, праздник День космонавтики, который ранее отмечался в СССР, а затем и в России, получил международный статус и признание.

2. Просмотр фильма о полёте Юрия Гагарина.

«Полёт Гагарина в космос».

Ребята, когда будете смотреть фильм, то обязательно сосчитайте количество ястребков, сопровождавших самолёт ИЛ-18, на котором Ю.А. Гагарин был доставлен из г. Куйбышева (Самары) в столицу. Это важно!

3. Стихотворение «Воспоминания» читает автор Лыков Н.Т.

Воспоминания

Жизнь на экран похожа, и картины детства
Летят, как кадры старых кинофильмов в ней,
Всплывают в памяти, и никуда не деться,
От плена, сладкого, давно минувших дней.

Страна после войны, преодолев невзгоды,
Как на дрожжах, росла и набиралась сил.
И главной новостью была для нас в те годы,
Как русский лётчик первым космос покорил.

Апрель лишь наступил, а всё зазеленело,
В оврагах прятался, дотаивая снег.
Трём пацанам Умётским, страстно захотелось
В Тюрёв оправиться за рыбой по весне.

В душе ж мы все охотники и рыболовы,
И гены предков до сих пор в крови у нас.
В мечтах удачного обильного улова
Рыбалка грезилась в ребячьих снах не раз.

В селе соседнем мы тогда учились в школе
И было нам к ходьбе не привыкать:
Нам ежедневно по дороге через поле
До школы нужно было три версты шагать.

Тюрьёв рекой назвать, пожалуй, трудно,
Он был, скорей, большой, с баклушами, ручей.
Плотиной где-то в середине был запружен,
Вот в той запруде мы удили пескарей.

Но, как известно, ночи свежие в апреле,
А мы на промысел ходили с ночевой.
Чтоб не продрогнуть ночью, ватники надели,
(Тогда народный вид одежды был такой)

В руках бидончик, снедь, нехитрая, в корзине,
Краюшка хлеба, сало, яйца, молоко.
Простая удочка из чищенной лозины.
И на душе у всех привольно и легко.

А в небе жаворонки заливались трелью,
И припекало солнце спину, просто жуть!
Мы, словно мыши, в ватниках потели,
И потому казался слишком долгим путь.

И тут, идиллию весеннюю нарушив,
Вдали послышался какой-то странный звук.
С востока рокот шёл, мы наострили уши,
Он разрастался, заполняя мир вокруг.

Над горизонтом плыл красавец винтокрылый,
Ил-18-ый - наш лучший самолёт.
А рядом с ним **семь** ястребков, скользили,
Сопровождали, видно, флагмана полёт.

На низкой высоте летят они волною,
У них на крыльях звёзды красные горят,
И вот они уже над нашей головою,
А мы застыли, устремив на небо взгляд.

Потом, опомнившись, кидали шапки в небо,
Крича восторженно приветствия им вслед,
Никто из нас тогда ни капельки не ведал,
Что это был от нас **Гагарину** привет.

Конечно, тогда отправляясь на рыбалку, мы не знали, что на самолёте ИЛ-18, сопровождаемом семёркой истребителей, летел из Самары в Москву первый в мире человек, побывавший впервые в истории в космосе. Но картина летящей армады самолётов навсегда врезалась в память. И только спустя немало лет, просматривая кинохронику, в частности вот этот фильм, я окончательно удостоверился, что это был Юрий Алексеевич Гагарин. К сожалению, чуть позже, Юрий Гагарин при испытании нового истребителя трагически погиб вместе со своим напарником Героем Советского Союза полковником Серёгиным.

4. Выступление Ворошиловой Юлии Алексеевны, советника директора школы по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными организациями о Юрии Алексеевиче Гагарине «Каким он парнем был...»

6. Чтение стихов, на космическую тему, написанных членами литературного объединения в разное время

Якунин Иван

Звёзды

На небо посмотри, друг мой,

Увидишь звезды там.

Они висят над головой,

Подмигивая нам.

Они и нас к себе зовут,

В холодный звездный мир.

И потому теперь, мой друг,

Гагарин наш кумир.

Гагарин первым из людей

К ним в гости заходил,

Когда на звёздном корабле

Он космос бороздил

Светлана Мокроусова

Вот однажды мы станем взрослыми,

И в тревогах земной суеты,

Мы забудем о небе со звёздами,

Что взирают на нас с высоты

Ну, а если мы станем взрослыми,

Отдадимся от мира игры,

Вы поймите, ведь это же просто мы

Ночью ищем иные миры...

Мы не вспомним, про кролика звёздного
И прыжки его при луне.
Просто мы уже станем взрослыми
А он прыгает там, в вышине.

Мы не вспомним, но он не забудется
Нам в объятьях земной суеты,
Тёмной ночью он снова разбудит нас
Милый странник из детской мечты

Вот однажды, мы станем взрослыми?
Я не верю, возможно, и нет.
Небо ночью окрасится звёздами,
Лишь они нам дадут ответ...

Думкина Яна

Космос.

Мне снится, я взлетаю в космос
В скафандре на большой ракете.
Вокруг раскинулся мир звёздный,
И между ними солнце светит.

Отогревает мир земной
Шар, раскалённый и горячий.
Солнце считается звездой,
Только горит оно чуть ярче.

Чудесно в космосе, лечу,
Смотрю на мир в иллюминатор,
Домой обратно не хочу,
А возвращаться всё же надо.
2.04.2021г.

Курбонов Руслан

Солнце

Когда я был довольно юн,
Вставало Солнце из-за дюн,
Прекрасной жизнь казалась мне
Мир просыпался по весне.

И вот однажды в судный день

Когда одолевала лень,
Ушло оно за горизонт,
И мгла накрыла, словно зонт,

Казалось, Бог забыл про нас,
И в вечной тьме весь мир погряз,
В замену Солнцу - лампы свет,
Забыли мы, каков рассвет.

Уж много лет с тех пор прошло,
Мир наш, как чёрное стекло,
И как бы не старались мы,
Без Солнца жить обречены.

Возникло множество легенд,
О том, что в жизни был момент,
Когда висел над головой
Шар огненный и золотой.

Как с тьмой бороться, я не знал,
Всю жизнь о солнце тосковал.
Когда стал стар, решился я,
Подняться на гору, друзья.

Во тьме и с посохом в руках,
Блуждал я в горных облаках,
И вот над цепью горных круч,
Я вижу яркий солнца луч!

Передо мной, вершин краса...
Сверкает солнце в небесах,
И я вслед ему кричу,
Что жить без солнца не хочу.

Грачёва Ксения **Пора звездопада**

Когда в августе падают звёзды,
Ведь же могут, они не сгорать?
И тогда можно вечером поздним

Их на поле ходить собирать.

А, когда б набралось, понемногу,
Тех посланцев небес целый воз,
Можно вымостить чудо - дорогу
Из ещё не угаснувших звёзд.

Чтоб всегда она людям светила,
Как на небе, ночном, млечный путь,
К неизведанным далям манила
Да с пути не давала свернуть.

А идущий по ней, жил без горя,
В окруженьи любви и добра,
И тогда для него тоже вскоре
Звездопада наступит пора.

Чтобы с первой упавшей звездою
Мог желанье себе загадать:
Каждый август ночью порою,
Выходить звёздный воз собирать!

Грачева Ксения

Благая весть

Зачарованно стою,
В небе звёзды светят ярко,
Я на них давно смотрю,
Спрятавшись в аллеях парка.

Всё застыло. Я молчу,
Звёзды шепчутся с луною,
Бога попросить хочу
Их поговорить со мною,

Чтоб упрямый млечный путь,
Одинокий и красивый,
Мне на память что-нибудь
Хоть разочек подарил бы.

В мире множество чудес,
Небо впрямь меня узнало:
В руки, как благую весть,
Яркую звезду послало.

Грачёва Христина

Рождаются на небе звёзды,
Я зачарованно стою,
Приятно этой ночью поздней,
Искать среди них одну, свою.

Живу, спокойно, не страдая,
Что где-то космос надо мной,
А где-то в нём горит, сверкая,
Серебряный светильник мой.

Плывёт проторенной дорогой
На недоступной высоте,
А на земле, по воле Бога,
Мы копошимся в суете.

Возможно, звёзды нами правят,
И в их руках судьбы бразды,
И потому никто не знает,
Где ляжет путь его звезды.

А всё ж узнать было б занятно,
Где путь звезды моей пройдёт,
Коли была бы космонавтом,
Я бы потрогала её.

5. Видеоклип. Песня «Притяжение земли» 1978 год.
Лев Лещенко.

